

## ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета на диссертацию *Вовенда Юлии Владимировны* на тему: «**Особенности политики обеспечения информационной безопасности в исполнительных органах государственной власти (на примере Северо-Западного федерального округа)**», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 23.00.02. – политические институты, процессы и технологии

В современных условиях одной из важнейших задач эффективного развития российского государства является перевод управленческих механизмов на цифровую технологическую платформу, что обуславливает необходимость обеспечения информационной безопасности в исполнительных органах государственной власти. Поэтому избранная диссертантом тема исследования *актуальна*, поскольку необходим «научный поиск комплексных мер, средств и методов совершенствования системы информационной безопасности политических структур, повышения управленческого потенциала, в особенности, региональных органов исполнительной власти». (стр. 3)

Важно отметить, что диссертация имеет ярко выраженный *практико-ориентированный подход* к анализу состояния дел в сфере информационной безопасности, в частности, в субъектах, входящих в Северо-Западный федеральный округ. Автор критически оценивает имеющийся кадровый потенциал, материальные и информационные ресурсы в данном регионе РФ, которые «не обеспечивают должную реакцию на центростремительный рост и развитие угроз, исходящих из информационного пространства». (стр.4)

Именно поэтому *целью диссертационного исследования* стало определение приоритетных управленческих механизмов по обеспечению информационной безопасности в исполнительных органах государственной власти субъектов Российской Федерации, входящих в состав Северо-Западного федерального округа. Для достижения поставленной цели автор логично и последовательно выстроил исследовательский контент, начав (Первая глава «Государственная политика в области обеспечения информационной безопасности Российской Федерации») с рассмотрения теоретико-

*PK 09/2-43 от 21.01.2020*

методологических основ информационной безопасности, особенностей государственной информационной политики и механизмов обеспечения информационной безопасности Российской Федерации.

Диссертант закономерно приходит к выводу о специфике взаимодействия государства и гражданского общества в сфере информационной свободы и безопасности: «Информационная деятельность государства определяется деятельностью органов государственной власти, с одной стороны, в рамках развития информационной инфраструктуры, создания условий для ее эффективного функционирования, для свободного доступа граждан к информационным источникам, а с другой стороны, создания законных барьеров для доступа граждан к определенному виду информации, раскрытие которой нанесет значительный ущерб личности, обществу и государству». (стр. 70-71)

Справедливо замечание диссертанта о значимости профессиональной подготовки специалистов по информационной безопасности. На практике нерегулярность повышения квалификации работников структурных подразделений по защите информации ОГВ в совокупности с рядом других факторов (развитие новых угроз безопасности информации) создают предпосылки для появления нарушений в области защиты информации (утечка информации, несанкционированный доступ) в органах власти, что может привести к принятию неверных управленческих решений и снизить эффективность проводимой государственной политики. (стр. 84)

Рассмотрев основные принципы и механизмы реализации политики РФ по обеспечению государственной информационной безопасности на федеральном уровне, автор логично переходит к практико-ориентированной части задач исследования (Вторая глава «Проблемы обеспечения информационной безопасности исполнительных органов государственной власти субъектов РФ, входящих в Северо-Западный федеральный округ»), где определяются основные проблемы обеспечения информационной безопасности на региональном уровне, в частности, в Северо-Западном федеральном округе. В трех параграфах

последовательно решаются задачи по выявлению характерных особенностей технологий обеспечения информационной безопасности в отдельных исполнительных органах государственной власти субъектов Российской Федерации, входящих в состав Северо-Западного федерального округа.

Особо хочется отметить *критические авторские оценки* обеспечения информационной безопасности в исполнительных органах государственной власти субъектов Северо-Западного федерального округа. Так, например, «нормативно-правовая база, регулирующая формирование системы обеспечения информационной безопасности в субъектах СЗФО, является ограниченной, и может характеризоваться как несформированная. Руководство субъектов, находящихся на территории СЗФО недостаточно учитывает значимость вопросов, связанных с обеспечением информационной безопасности. Отсутствует система проведения внутренних контрольных проверок, которые предназначены для получения объективных сведений о соответствии системы защиты информации требованиям нормативно-методических документов, а также о реальном состоянии системы по обеспечению информационной безопасности». (стр. 108)

Важной научной результирующей *Второй главы* являются практические рекомендации по оптимизации управленческой деятельности в исполнительных органах государственной власти субъектов Российской Федерации, входящих в состав Северо-Западного федерального округа по обеспечению информационной безопасности. В связи с этим нужно подчеркнуть, что автор лично собирал исследуемые материалы в составе рабочей группы Управления ФСТЭК России по Северо-Западному федеральному округу в рамках взаимодействия с полномочным представительством Президента РФ в СЗФО. (стр. 18)

В итоге исследования (Заключение) автор формулирует важнейшие выводы, среди которых представляется необходимым отметить геополитический подход к выявлению особенностей Северо-Западного федерального округа в контексте информационной безопасности РФ.

Диссертант отмечает приграничное расположение региона; нахождение на территории СЗФО большого количества критически важных объектов, предприятий ОПК; значительное число консульских учреждений иностранных государств; органов государственного и военного управления и т.д. Угрозы, исходящие из глобального информационного пространства (рост количества компьютерных атак и др.), значительно повышают требования к устойчивости системы обеспечения информационной безопасности. (стр. 151-152)

Научный анализ собранных материалов по проблематике информационной безопасности в СЗФО, проведенный в диссертации, дает основание подтвердить обоснованность *положений новизны*, сформулированных во введении. (стр. 14- 15)

Важно отметить большой объем источников и научной литературы, что помогло диссертанту раскрыть тему.

Список публикаций автора (11 статей, среди которых 5 – опубликованы в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ) соответствует тематике диссертационного исследования и раскрывает его основные положения.

*В тоже время есть ряд замечаний по тексту диссертации.*

Во-первых, в разделе «Методология» автор не упомянул метод моделирования, использование которого, как представляется, могло бы помочь диссертанту показать рабочие модели повышения эффективности государственных служб информационной безопасности в Северо-Западном регионе. Отсюда вытекает и второе замечание.

Во-вторых, автор при формулировании новизны выделил положение о типовом функционале служб и структурных подразделений, обеспечивающих информационную безопасность в исполнительных органах государственной власти на региональном уровне. Представляется, что во второй главе, или в приложении к тексту диссертации можно было бы

смоделировать данный институциональный инструмент повышения эффективности государственных служб информационной безопасности.

В целом нужно отметить, что диссертация Ю.В. Вовенда написана на актуальную научно-исследовательскую тему, основные положения и задачи обоснованы и раскрыты в выводах, сформулированных в Заключение.

Диссертация Юлии Владимировны Вовенда на тему: ««Особенности политики обеспечения информационной безопасности в исполнительных органах государственной власти (на примере Северо-Западного федерального округа)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете»,

соискатель Юлия Владимировна Вовенда заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02. – политические институты, процессы и технологии.

Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Председатель диссертационного совета  
профессор, доктор философских наук,  
профессор кафедры мировой политики СПбГУ

Васильева Н.А.



16 января 2020 года